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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krummbek 
(KRUMM/GV/02/2015) vom 04.06.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Brigitte Vöge-Lesky  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Kai Finck-Stoltenberg  

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Nina-Kristin Hutzfeld  

Mitglieder 
Frau Frauke Bähnck  
Herr Hans-Georg Löwel  
Frau Anne-Marie Muhs  
Herr Jan-Peter Struve  
Herr Dieter Trinker  
Frau Kerstin Wiese  

Amtsvorsteher/in 
Herr Wolf Mönkemeier Amt Probstei 

Presse 
Herr Rainer Runge Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Frau Julia Krieger Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Alexander Krieger fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krummbek, Im Dorfe 9, "Witt's Gasthof" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

17.03.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehr-

führers 
KRUMM/BV/052/2015 

   
 7.   Jahresrechnung 2014 KRUMM/BV/047/2015 
   
 8.   AktivRegion Ostseeküste; Mitgliedschaft KRUMM/BV/053/2015 
   
 9.   Sachstandsbericht über den Neubau der Feuerwehr-

Fahrzeughalle 
 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-

rechtlichen Vertrag zur Gründung eines Zweckverbandes 
für den Breitbandausbau im Amtsbereich 

KRUMM/BV/054/2015 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Instandsetzung 

der Spurplattenwege in der Gemarkung Krummbek und der 
Straßenbanketten in Ratjendorf; sowie der Pflegemaßnah-
men der Gemeindewege 

 

   
 12.   Aussprache über Verlängerung des Geh- u. Radweges an 

der Kreisstraße K 38 
 

   
 13.   Tempo 30 Zone  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.   
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Bürgermeisterin bittet um die Aufnahme der Angelegenheit „Tempo 30-Zone“ als neuen 
Tagesordnungspunkt 13. Sie lässt abstimmen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Angelegenheit „Tempo-30 Zone“ als neuen Tages-
ordnungspunkt aufzunehmen. Alle weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich ent-
sprechend. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Dieter Trinker fragt an, ob das Wasserwerk an die Abwasserleitung angeschlossen 
werden sollte, da die  Druckrohrleitung von Bendfeld nach Krummbek erstellt wird. 
 
Die Bürgermeisterin wird dieses beim Amt Probstei erfragen und bei der nächsten Sitzung 
der Gemeindevertretung thematisieren. 
 
Herr Hans-Georg Löwel trägt vor, dass die Straßenlaternen in der Parkstraße, an der Eiche, 
defekt sind. 
Ein Einwohner ergänzt, dass dieses Problem auch im Dorfe, Höhe Ewald-Wiese Weg, be-
steht. 
 
Die Vorsitzende erklärt, dass sie die Problematik mit dem Gemeindearbeiter, Herrn Burkhard 
Schumacher, besprechen wird. Sollte er die Mängel nicht beheben können, wird eine Firma 
für Elektroinstallation beauftragt. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 17.03.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Bürgermeisterin berichtet über die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse. 
Der Finanzausschussvorsitzende, Herr Dieter Trinker, erwähnt, dass er bei einigen Tages-
ordnungspunkten um die Berichtigung der Niederschrift gebeten hat. Mit E-Mail vom 
30.03.2015 beanstandete er die Niederschrift der Sitzung vom 17.03.2015 bei Frau Teske. 
Er erläutert die gewünschten Änderungen.  
Die Vorsitzende erklärt dem Gemeindevertreter, dass er zu umfangreichen Änderungen der 
Niederschrift einen schriftlichen Antrag zur Gemeindevertretung hätte vorlegen müssen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt über die Niederschrift in der vorgebrachten Fassung. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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TO-Punkt  6: Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
Vorlage: KRUMM/BV/052/2015 

 
Sachverhalt: 
Die Bürgermeisterin begrüßt Herrn Mirko Weiß.  
Die Mitgliederversammlung der freiwilligen Feuerwehr Krummbek hat in der Sitzung am 
20.02.2015 den Brandmeister Mirko Weiß zum stellvertretenden Gemeindewehrführer wie-
dergewählt. 
Gemäß § 11 (3) des Brandschutzgesetzes Schleswig-Holstein bedarf diese Wahl der Zu-
stimmung der Gemeindevertretung.   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Brandmeisters Mirko Weiß zum stellvertreten-
den Gemeindewehrführer zu. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
Herr Mirko Weiß wird zum stellvertretenden Gemeindewehrführer ernannt und vereidigt. 
Die Vorsitzende übergibt die Urkunde und gratuliert zur Wahl. 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2014 

Vorlage: KRUMM/BV/047/2015 
 
Der Finanzausschussvorsitzende, Herr Dieter Trinker, erläutert die Jahresrechnung 2014 in 
der vorgelegten Fassung. 
Die Bürgermeisterin weist auf die allgemeinen Jahresrücklagen in Höhe von insgesamt 
19.214,79 € und auf den Schuldenstand in Höhe von 201.150,- € hin. 
Die Jahresrechnung 2014 beinhaltet über- und außerplanmäßige Ausgaben in Höhe von 
insgesamt 38.063,32 €. Eine Übersichtsliste mit den entsprechenden Einzelpositionen ist auf 
der Seite 7 der Jahresrechnung 2014 dargestellt.  
 
Beschluss: 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2014.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
38.063,32 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: AktivRegion Ostseeküste; Mitgliedschaft 

Vorlage: KRUMM/BV/053/2015 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage.   
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Krummbek beschließt, die Aufgabe Mitgliedschaft in der AktivRegion Ostsee-
küste e.V. als Teilaufgabe der Integrierten Ländlichen Entwicklung gem. § 5 Abs. 1 Ziffer 14 
Amtsordnung auf das Amt Probstei zu übertragen. 
 
Die Gemeinde stimmt der im Sachverhalt beschriebenen, bereits gefassten Beschlusslage 
des Amtes zu. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Sachstandsbericht über den Neubau der Feuerwehr-Fahrzeughalle 
 
Frau Vöge-Lesky berichtet über die Entwicklung des Vorhabens. Sie erklärt, dass das Aus-
schreibungsverfahren im April dieses Jahres durch das Amt Probstei in die Wege geleitet 
worden ist. Von fünf ausgewählten Betrieben haben lediglich zwei Firmen ein entsprechen-
des Angebot abgegeben, die im Arbeitskreis der Feuerwehr bereits besprochen wurden. Sie 
erklärt weiter, dass die Feuerwehr-Fahrzeughalle einer Größe von 10 x 15 m entsprechen 
soll, sodass diese für zwei Fahrzeuge Platz bietet.  
Frau Wiese fragt an, wo das vorhandene Fahrzeug derzeit untergebracht ist. Die Vorsitzende 
beantwortet die Frage und erklärt, dass dieses vorübergehend bei dem Gemeindevertreter, 
Herrn Hans-Georg Löwel, untergebracht wurde. 
Der Bauausschussvorsitzende, Herr Finck-Stoltenberg, erkundigt sich nach dem geplanten 
Baubeginn. 
Die Vorsitzende erläutert den zeitlichen Umfang und erklärt, dass allein die Genehmigung 
des Bauantrages drei Monate in Anspruch nehmen wird, parallel dazu die Knickumsetzung 
zu veranlassen ist und mit den Erdarbeiten begonnen werden kann. 
Frau Vöge-Lesky hofft, dass die Arbeiten bis Ende des Jahres abgeschlossen sind und er-
wähnt, dass aufgrund der kommenden Wintermonate und möglichem Frost ein gewisser 
Zeitdruck besteht.  
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen 

Vertrag zur Gründung eines Zweckverbandes für den Breitband-
ausbau im Amtsbereich 
Vorlage: KRUMM/BV/054/2015 

 
Die Bürgermeisterin begrüßt vorerst den Amtsvorsteher, Herrn Wolf Mönkemeyer, und be-
richtet anschließend über den Breitbandausbau. Sie weist die Gemeindevertretung auf die 
bereits gelaufene Infoveranstaltung in Probsteierhagen hin und übergibt das Wort an Herrn 
Mönkemeyer.  
Dieser erläutert das Interessenbekundungsverfahren  und ergänzt, dass das gemachte An-
gebot in der vorliegenden Fassung sehr attraktiv sei. 
Frau Vöge-Lesky und Herr Mönkemeier erläutern kurz die für die Gemeinde Krummbek an-
fallenden Kosten in Höhe von 4.285,71 €, laut dem vorliegenden Berechnungsmodell.  
Nach einer kurzen Diskussion über den öffentlich-rechtlichen Vertrag geht die Gemeindever-
tretung zur Abstimmung über.  
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Krummbek stimmt dem öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Gründung des 
Zweckverbandes „Breitbandzweckverband Probstei“ in der vorgelegten Fassung (4. Entwurf; 
Stand: 20.05.2015) nebst Anlagen zu. Die Verwaltung wird gebeten, diesen zur Genehmi-
gung bei der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde vorzulegen. 
 
Die Verwaltung wird außerdem gebeten, die erforderlichen Vorarbeiten zur Erstellung eines 
Förderantrages für die Ausschreibungsleistungen sowie die Ausschreibung selbst parallel 
und begleitend vorzunehmen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Instandsetzung der 
Spurplattenwege in der Gemarkung Krummbek und der Straßen-
banketten in Ratjendorf; sowie der Pflegemaßnahmen der Gemein-
dewege 

 
Der Bauausschussvorsitzende, Herr Finck-Stoltenberg, berichtet über das Vorhaben und 
erklärt, dass aufgrund der enormen Kosten die Instandsetzung der Spurplattenwege in 
Krummbek und auch der Straßenbanketten in Ratjendorf zunächst in Eigenleistung erfolgen 
soll, um die Kosten so gering wie möglich zu halten. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Instandsetzung der Spurplattenwege in Krummbek 
und die Straßenbanketten in Ratjendorf in Eigenleistung, unter Mithilfe von Kai Helms, zu 
erbringen, sodass nur Material- und Maschinenkosten anfallen werden. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Aussprache über Verlängerung des Geh- u. Radweges an der 

Kreisstraße K 38 
 
Frau Vöge-Lesky berichtet, dass der geplante Radwegausbau durch Beschluss des Kreises 
bis zum Jahre 2019 ausgesetzt wird.  
Neue Radwege werden leider nicht gefördert. Es werden nur noch Mittel für die Erneuerung 
der bereits vorhandenen Radwege freigegeben. 
Die Gemeindekosten für einen Wassergebundenen Weg würden sich, für das Verbindungs-
stück von der Straße Ratjendorf bis zum Wirtschaftsweg nach Schönberg im Gebiet der Ge-
meinde Höhndorf auf ca. 15.000,00 € und für einen Fahrradweg vom Kreisel der Gemeinde 
Krummbek bis zum Sportheim auf ca. 20.000,00 €, belaufen. 
Sie erläutert, dass über diese Problematik bereits im Bauausschuss beratschlagt worden ist. 
Auch im Hinblick auf die Entstehung des neuen Feuerwehrgerätehauses wird verstärkt auf 
die Notwendigkeit der neuen Fahrradwege hingewiesen. Die Verlängerung der Geh- und 
Radwege soll auch weiterhin verfolgt werden. 
 
 
TO-Punkt  13: Tempo 30 Zone 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung greift den Tagesordnungspunkt 11 „Einrichtung 
einer Tempo 30-Zone“ der letzten Sitzung der Gemeindevertretung vom 17.03.2015 auf. 
Unteranderem wurde beschlossen, dass die Paul-Jäger-Straße ebenfalls in die Tempo 30-
Zone aufgenommen wird.  
Frau Vöge-Lesky berichtet, dass sich nach einem Ortstermin mit Herrn Andree Wichelmann 
vom Amt Probstei die Standorte der beschlossenen 30er Zonen geringfügig verändert ha-
ben. Besonders hervorzuheben ist, dass die Paul-Jäger-Straße nunmehr außerhalb, also 
entgegen des Beschlusses vom 13.03.2015, der Tempo 30-Zone liegt. 
 
Frau Wiese fragt nach den entstehenden Kosten für die Realisierung des Vorhabens für die 
Gemeinde. 
Die Bürgermeisterin kann die Kosten nicht beziffern, erklärt jedoch, dass diese durch den 
Haushalt gedeckt werden. Abschließend berichtet Sie, dass zu der Tempo 30-Zone an der 
K19, Im Dorfe,  leider noch keine Neuigkeiten vorliegen. Da diese eine Kreisstraße ist, wird 
auf einen Begehungstermin vom Kreis Plön gewartet.    
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die geringfügigen Abweichungen der Standorte und Än-
derungen der Tempo 30-Zonen,  laut Anlage.  
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die TÜV-Kontrolle für den Krummbeker Spielplatz vom 
26.05.2015 auf den 15.06.2015 verschoben wurde.  
Frau Vöge-Lesky teilt außerdem mit, dass Herr Heino Trede auch in diesem Jahr, erneut das 
Strohfigurenbinden leitet. Hierfür bedankt sie sich.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Brigitte Vöge-Lesky Julia Krieger Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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